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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
 

Θέμα: «Το σπάνιο πευκοδάσος του Σχοινιά στο Μαραθώνα σε εγκατάλειψη από το νέο αρμόδιο φορέα που 
σύστησε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη» 

 
Τα δάση μαύρης πεύκης (Pinus nigra subsp. nigra) σαν και αυτό στον Σχοινιά Μαραθώνα, αποτελούν έναν  σπάνιο τύπο 
δασών, με περιορισμένη εξάπλωση στην Ευρώπη. Για τον λόγο αυτό καθώς και για τη μεγάλη γενετική τους ποικιλότητα 
απολαμβάνουν ιδιαίτερο καθεστώς προστασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα δάση μαύρης πεύκης φιλοξενούν πολλά και 
σημαντικά είδη φυτών και ζώων, ενώ συγκροτούν τον τύπο οικοτόπου προτεραιότητας «Μεσογειακά πευκοδάση με 
ενδημικά μαυρόπευκα» με κωδικό 9530 του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΕ. Αποτελεί τύπο οικοτόπου 
προτεραιότητας με εξαιρετική αντιπροσωπευτικότητα και διατήρηση. Η έκτασή του βρίσκεται στο Βορειοανατολικό άκρο του 
κάμπου του Μαραθώνα. Το Εθνικό Πάρκο της περιοχής αποτελείται από τη χερσόνησο της Κυνοσούρας, το εν λόγω 
πευκοδάσος και τον κόλπο του Σχοινιά που θεωρείται, ίσως, το σημαντικότερο παράκτιο οικοσύστημα της Αττικής, 
απέχοντας μόλις 40 χιλιόμετρα από την Αθήνα.  
 
Πρόκειται για ένα από τα λίγα μέρη της Αττικής όπου τα πουλιά μπορούν να ξεκουραστούν, να τραφούν και δυνητικά να 
αναπαραχθούν. Μάλιστα, έχουν εντοπιστεί περισσότερα από 150 είδη πτηνών, από τα οποία 30 βρίσκονται υπό το 
καθεστώς προστασίας της οδηγίας 2009/147/ΕΚ της ΕΕ για τα πτηνά. Μεγάλο μέρος του οικοτόπου αναπτύσσεται πλέον 
γύρω από τα νερά του Ολυμπιακού Κωπηλατοδρομίου. Το πευκοδάσος του Σχοινιά είναι ένα από τα μόλις τρία του είδους 
του στην Ελλάδα, για αυτό και η περιοχή έχει χαρακτηριστεί ως ειδική ζώνη προστασίας και διατήρησης, στο πλαίσιο του 
Δικτύου Natura 2000 αλλά και του Μεσογειακού Συνδέσμου για τη Σωτηρία των Θαλάσσιων Χελώνων.  Επιπλέον, η περιοχή 
διαθέτει τεράστια ιστορική κληρονομιά, καθώς στο δυτικότερο άκρο της παραλίας του Σχοινιά τοποθετείται το μέρος όπου 
διεξήχθη η μάχη του Μαραθώνα, ενώ κοντά σε αυτή την περιοχή (περίπου 4 χλμ.) βρίσκεται και ο Τύμβος του Μαραθώνα. 
 
Οι μόνιμοι κάτοικοι των οποίων οι οικίες γειτνιάζουν στο πευκοδάσος του Σχοινιά διατυπώνουν δημόσια τον έντονο 
προβληματισμό τους και την ανησυχία τους για την ελλιπή προστασία της περιοχής. Εν όψει θερινής και αντιπυρικής 
περιόδου καθημερινά αναδεικνύονται ενέργειες που καταγγέλλουν την απουσία λήψης ουσιαστικών μέτρων για την 
αποφυγή των υπαρκτών κινδύνων καταστροφής από πυρκαγιά, του μοναδικού αυτού φυσικού τοπίου, στη βάση της 
καθολικής απουσίας σοβαρής μέριμνας και επαρκούς φύλαξης. Ο κίνδυνος απειλής από πυρκαγιά είναι υπαρκτός 
δεδομένου ότι μέσα από τους δρόμους που οδηγούν στον αιγιαλό υφίσταται ανεξέλεγκτη κυκλοφορία αυτοκινήτων. 
Επιπρόσθετα, η εικόνα των διάσπαρτων απορριμμάτων σε διάφορα σημεία του δάσους, όπως και υπολειμμάτων αμίαντου 
και γυαλιού, που δεν συνάδει με τη συνολική εικόνα της φυσικής ομορφιάς, αποτελεί πραγματική απειλή διαρκούς μόλυνσης 
και ανάφλεξης. Η θέσπιση του ΟΦΥΠΕΚΑ, ενός φορέα ιδιωτικού δικαίου σε κατάργηση των Φορέων Διαχείρισης πανελλαδικά, 
παρακάμπτει το ΥΠΕΝ, ενώ προκαλεί με την αναποτελεσματικότητα και τις αδυναμίες του την υποβάθμιση του ελληνικού φυσικού 
κεφαλαίου των επόμενων γενεών. 
 
Επειδή, η πευκόφυτη έκταση του Σχοινιά ως μέρος του δικτύου Natura 2000 είναι ανάγκη να προφυλαχθεί από πάσης 

φύσεως ενδεχόμενη καταστροφή, 
Επειδή, πριν λίγες εβδομάδες ξέσπασε μικρή πυρκαγιά περιμετρικά του δάσους και πυροσβέστες αναζητούσαν τα κλειδιά 

από τις μπάρες σε παρακείμενη ταβέρνα για να διευκολυνθεί το έργο πυρόσβεσης, 
Επειδή από νωρίς κιόλας σε πανελλαδικό επίπεδο με τις τρέχουσες κλιματικές συνθήκες υπερθέρμανσης και τον πιο θερμό 

χειμώνα που έζησε εδώ και αρκετές δεκαετίες η χώρα μας, γίνεται ηλίου φαεινότερο πως το φετινό καλοκαίρι, ίσως εξελιχθεί 
στο πλέον επικίνδυνο για το φυσικό μας πλούτο, 

 
Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός 

 
1. Ποιος σχεδιασμός προστασίας του δάσους εφαρμόζεται και ποια μέτρα πρόληψης επρόκειτο να ληφθούν πριν 
την έναρξη της θερινής περιόδου; 
 
2. Ποιος είναι ο βαθμός συνεργασίας με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και το Δήμο Μαραθώνα για την καλύτερη δυνατή 
προετοιμασία και συντονισμό των δράσεων προστασίας του δάσους; 

  
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
Καραμέρος Γεώργιος 
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